

編者語 | Editor's comment

《澳門護理雜誌》由澳門鏡湖護理學院主辦，是澳門特別行政區唯一護理學術期刊，已經辦刊 20 餘年，旨在推動護理專業教學與研究共同發展。2023 年澳門鏡湖護理學院創校 100 周年，《澳門護理雜誌》設立了「護理傳承與創新」專欄以示慶賀。雜誌編輯部向部分護理教育者、護理管理者和臨床專科護士邀稿，受到積極回應，專欄收到七篇文章，分別安排在雜誌的上、下兩期出版，涵蓋的內容廣泛，涉及護理教育、護理管理和臨床護理。作者結合自己多年經驗，為澳門護理評估把脈、出謀劃策。在這裡本刊編輯部對專欄文章做簡單介紹，拋磚引玉，讀者可細讀原文，領略更豐富內容。

本期專欄文章一介紹

尹一橋、邢志紅和伍慧兒的文章《百年賡續 繼往開來—澳門鏡湖護理學院創校 100 周年》，以細膩的筆觸，從歷史視角，描繪澳門鏡湖護理學院 100 周年發展歷程，作者提及澳門鏡湖護理學院從創辦之初（鏡湖）醫院辦學性質的中等職業學校，到開辦高等教育課程，先後通過國際權威認證機構院校認證、博士課程認證和碩士課程審視，完成教育部教育質量評估中心的護理學專業認證，形成從學士、碩士到博士完備的三級教學體制。作者總結歷史經驗，描畫發展藍圖，對學院續寫第二個百年輝煌篇章充滿信心。該文章作者為澳門鏡湖護理學院三位院長，陣容強大，文采飛揚，資料詳實，是一部濃縮的澳門鏡湖護理學院百年發展史，非常值得一讀。

《我的護理之路—跨越半個世紀，服務生老病死》作者羅少霞，是澳門第一位南丁格爾獎章獲得者。文章以自傳形式回顧成為護士的經歷，將自己 50 多年漫長的護士職業生涯以十年為限劃分為 5 個階段詳細闡述。文章語言樸實，娓娓道來。研讀該文，跟隨作者的人生軌跡，也加深對澳門護理歷史的了解。相信讀者在了解作者職業生涯的同時，也會感受到作者對護理的一腔熱情。老一輩護理人用一生詮釋如何成為一名護士！

來自北京協和醫學院護理學院的李嶢、張歡的文章《合作共育—對澳門與內地合作培養護理博士研究生的思考和建議》回顧了澳門與內地護理教育合作起源，基於北京協和醫學院護理學院和澳門鏡湖護理學院的合作經驗，提出對澳門和內地合作發展護理博士研究生教育的建議。作者指出，澳門要明確護理專業博士研究生培養的定位，拓寬視野、開闊思路，吸收內地和其他先進地區的經驗，推動發展適合澳門地區特點和需求的護理博士研究生教育。

王思琛的《2019 冠狀病毒病疫情下對護生臨床實踐安排之思考》，回顧了 2019 冠狀病毒病疫情大流行對護理教學衝擊。作者詳細闡述了一系列應對舉措，如提升疫情下臨床教學應急管理能力、創新混合多元化臨床教學方式、注重護生在臨床實踐中的心理支援等方面，這些措施體現以人為本、預防為主、全面協調的應對原則，作者也反思疫情下積累的經驗將為疫情後建立更開放、更包容和更靈活的臨床實踐教學體系奠定基礎。

毛愛妹和梁淑敏的文章《澳門護理科研發展現狀及展望》描述澳門目前的護理科研現狀，指出了澳門護理科研發展面臨的挑戰，提出了解決策略。作者提出今後澳門的護理科研要利用粵港澳大灣區合作融合和本地護理教育飛速發展的機遇，走適合本地特點的科研發展之路。

編者語 | Editor's comment

下期專欄文章一預告

劉少華《淺談推動臨床護理研究之策略》，提出善於發現臨床問題，在理論指導下發展解決問題策略，發展以病人為本的干預方法。作者指出臨床護理研究以醫院為平台，研究來源於臨床並服務於臨床。

梁立彤在《澳門專科護理發展隨想》一文中，結合自身作為早期專科護士的成長經歷，探討專科護士在臨床工作、創新科研、教育及培養人才及多團隊合作等專科護理實踐中的作用。作者建議澳門專科護理今後發展策略包括：培養及制度化管理專科護士，規範專科護士職能範疇，強化本地專業認證及執業資格等以促進專科護理發展。